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L’Ecluse

Une écluse permet d’élever ou d'abaisser le niveau de I'eau pour permettre aux embarcations
de passer d'un niveau a l'autre sur un canal navigable.
La réalisation des changements de niveau doit fonctionner en 3 temps consecutifs. Ainsi, on
doit disposer pour faire fonctionner une écluse :

e d'une communication amont-sas,

e d'un compartiment isolé (sas) pour le changement de niveau,

e et enfin d'une communication sas-aval.

Une péniche de longueur 100 m et de largeur 7 m, de poids 5000 tonnes (en tenant compte de
la charge utile) circule sur un canal de profondeur 10 m. Le canal aval a une profondeur de 8
m. Les portes en acier qui permettent de passer du canal amont au sas puis du sas au canal
aval sont actionnées par des vérins hydrauliques (de pression 100 bar).

Guide du projet :

A partir des données du projet, choisir les dimensions de I’écluse, les portes d’ouvertures
(nombre, longueur, hauteur, forme...).

Déterminer les forces de pression exercées sur les portes de I’écluse.

Selon les criteres choisis pour les portes de I’écluse, etablir I’effort du vérin hydraulique dans
le cas le plus critique, a savoir lorsque le sas est vide lors d’un contréle de I’écluse. Evaluer le
diametre du vérin.

Selon les criteres choisis pour les portes de I’écluse, déterminer I’épaisseur des portes en
acier.

Compléter les calculs précédents si I’on charge la péniche dans I’écluse de 5 tonnes de sable.

Données :

Masse volumique de I'eau : 1000 kg/m®

Masse volumique de I'acier : 7000 kg/m®

Masse volumique du sable : 2500 kg/m?

Accélération de la pesanteur : 9,81 m/s’.

Contrainte maximale admissible par I’acier : &, =10 daN/mm?.
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